
सूर्यातप एवं ऊष्मय बजट 
 

वसु्तनिष्ठ प्रश्न 

प्रश्न 1. सूर्यातप कय मयपि नकर्य जयतय है- 

 

(अ) पाइरोहेलिया मीटर 

(ब) थमाामीटर 

(स) बैरोमीटर 

(द) सेन्टीमीटर 

 

उत्तर: (अ) पाइरोहेलिया मीटर 

प्रश्न 2. सूर्ा की नकरणो ंको पृथ्वी तक पहुँचिे में नकतिय समर् लगतय है? 

 

(अ) 5 लमनट 

(ब) 6 लमनट 

(स) 7 लमनट 

(द) 8 लमनट 

 

उत्तर: (द) 8 लमनट 

प्रश्न 3. पृथ्वी पर आिे वयली सौनमाक ऊजया को कहते हैं- 

 

(अ) पालथाव लवलिरण 

(ब) सौर लवलिरण 

(स) सूयाातप 

(द) ऊष्मा बजट 

 

उत्तर: (स) सूयाातप 

प्रश्न 4. तयपमयि नवलोमतय से तयत्पर्ा है- 

 

(अ) धराति पर ताप िा बढ़ना 

(ब) तापमान में असमान लिरावट 

(स) ऊँचाई िे साथ तापमान बढ़ना 

(द) ऊँचाई िे साथ तापमान लिरना 

 

उत्तर: (स) ऊँचाई िे साथ तापमान बढ़ना 



प्रश्न 5. पृथ्वी पर कुल सौर नवनकरण कय नकतिय भयग पहुँचतय है? 

 

(अ) 51 

(ब) 48 

(स) 35 

(द) 17 

 

उत्तर: (अ) 51 

अनतलघुत्तरयत्मक प्रश्न 

प्रश्न 6. सौर नवनकरण क्यय है? 

 

उत्तर: सूया िी सतह से चारोों ओर लविररत होिर फैिने वािे ताप िो सौर लवलिरण िहते हैं। 

प्रश्न 7. समतयप रेखयएुँ  नकसे कहते हैं? 

 

उत्तर: समताप रेखाएँ ऐसी िाल्पलनि रेखाएों  हैं जो मानलचत्र पर समान तापमान वािे स्थानोों िो लमिाती 

हुए खी ोंची जाती हैं। 

प्रश्न 8. सूर्ा से पृथ्वी की दूरी नकतिी है? 

 

उत्तर: सूया से पृथ्वी िी औसत दूरी 15 िरोड़ लििोमीटर है। 

प्रश्न 9. तयप कनटबन्ध नकसे कहते हैं? 

 

उत्तर: पृथ्वी िी सतह पर ताप िा लवतरण समान नही ों होता है बल्कि वह लिन्न-लिन्न होता है। ताप से 

लवलिन्न के्षत्रोों िो ही ‘ताप िलटबन्ध’ िहते है। 

प्रश्न 10. वयरु्मण्डलीर् तयप कय मुख्य स्रोत क्यय है? 

 

उत्तर: वायुमण्डिीय ताप िा मुख्य स्रोत सूया है। 

लघुत्तरयत्मक प्रश्न 

प्रश्न 11. पृथ्वी कय एल्बिडो क्यय है? 

 

उत्तर: जब प्रिाश िी लिरणें लिसी धराति पर पड़ती हैं, तब उसिा िुछ िाि परावतान िे लनयमोों िे 

अनुसार परावलतात हो जाता है। यह प्रलिया प्रिाश िा परावतान िहिाती है। परावतान िी यह मात्रा 

धराति िे लचिनेपन पर लनिार िरती है। आपलतत लवलिरण (सूयाताप) और अन्तररक्ष िी ओर परावलतात 



लवलिरण िी मात्रा िे अनुपात िो पृथ्वी िा एल्किडो िहते हैं। साधारणतः धराति द्वारा प्राप्त सूयाताप िो 

परावलतात िरने िी प्रलिया ही एल्किडो िहिाती है। 

प्रश्न 12. तयपमयि कय वु्यत्क्रमण क्यय है? 

 

उत्तर: वायुमण्डि िी लनचिी परत क्षोिमण्डि में धराति से ऊँचाई िी ओर जाने पर तापमान में िमी 

आती है। परनु्त ििी, िुछ लवशेष पररल्कस्थलतयोों में ऊँचाई िे साथ तापमान घटने िे स्थान पर बढ़ता है।  

 

ऊँचाई िे साथ तापमान िे बढ़ने िी इस प्रलिया िो तापमान वु्यत्क्रमण अथवा लविोमता िहते हैं। तापीय 

वु्यत्क्रमण िे लिए मुख्यत: िम्बी रातें, स्वच्छ आिाश, शान्त वायु, शुष्क वायु एवों लहमाच्छादन िी ल्कस्थलत 

आलद िारि उत्तरदायी माने जाते हैं। 

प्रश्न 13. सूर्यातप नकसे कहते हैं? 

 

उत्तर: सूयाातप शब्द अोंगे्रजी िाषा िे Insolation शब्द से बना है जो िमशः In अथाात् Incoming, So 

अथाात् Solar व ation अथाात Radiation िा सोंलक्षप्त रूप में Insolation िहिाता है। इसी आधार पर 

सूया से पृथ्वी ति पहँुचने वािे सौर लवलिरण िो सूयाातप िहा जाता है।  

 

पृथ्वी द्वारा सौर लवलिरण िा ग्रहण लिया जाना सूयाातप िी प्राल्कप्त है। अत: धराति पर आने वािे सौर 

लवलिरण िो सूयाातप िहते हैं। पृथ्वी ति ति समू्पणा सूयाातप नही ों पहँुच पाता है उसिा िेवि िुछ अोंश 

ही (दो अरबवाँ िाि) पृथ्वी ति पहँुचता है। 

प्रश्न 14. सूर्यातप को प्रभयनवत करिे वयले कयरक कौि-कौि से हैं? 

 

उत्तर: लिसी लनलित के्षत्र में सूयाातप िी मात्रा मौसम व वायुमण्डिीय दशाओों िे अनुसार िम-ज्यादा होती 

रहती है। धराति पर सूया से प्राप्त होने वािे ताप िी मात्रा िो लनम्नलिल्कखत िारिोों िे द्वारा प्रिालवत लिया 

जाता है- 

1. िूमध्य रेखा से दूरी-सूया िी लिरणें िूमध्य रेखा पर प्रायः िम्बवत् होती हैं जबलि इससे उत्तर व 

दलक्षण िी ओर जाने पर लिरणें लतरछी होती जाती हैं लजससे सूयाातप पर प्रिाव पड़ता है। 

 

2. समुद्र ति से ऊँचाई-जैसे-जैसे ऊँचाई बढ़ती है, ताप िम होता जाता है। 

 

3. समुद्र ति से दूरी-सािर िे लनिट िािोों में ताप िम जबलि दूरस्थ िािोों में ताप प्रायः अलधि 

लमिता है। 

 

4. समुद्री धाराएँ – समुद्रोों िी ठण्डी व िमा जि धाराओों िे अनुसार तापिम िम व ज्यादा होता 

रहता है। 

 

5. प्रचलित पवनें-पवनें अपने ठणे्ड व िमा स्वरूप िे अनुसार ताप िो िम व ज्यादा िरती हैं। 

 



6. िूलम िा ढाि-सूया िे सामने व लवपरीत ढाि िे अनुसार ताप अिि-अिि होता है। 

 

7. धराति िी प्रिृलत-धराति िा वनाच्छालदत व लहमाच्छालदत होना व न होना तापमान पर प्रिाव 

डािता है। 

 

8. मेघ व वषाा-मेघाच्छादन िी ल्कस्थलत िी तापमान िा लनयोंत्रि होती है। 

प्रश्न 15. तयपमयि के कै्षनतज एवं लम्बवत् नवतरण में क्यय अन्तर है? 

 

उत्तर: तापमान िा कै्षलतज लवतरण – तापमान िे कै्षलतज लवतरण िा अथा तापमान िे अक्षाोंशीय लवतरण से 

है। इसमें िूमध्य रेखा से धु्रवोों ति िे तापमान िो अक्षाोंशोों िे आधार पर बाोंटा जाता है। मानलचत्र पर इस 

प्रिार िे ताप िे लवतरण िो समताप रेखाओों द्वारा दशााया जाता है। 

तापमान िा िम्बवत लवतरण – तापमान िे िम्बवत् लवतरण िा तात्पया धराति से ऊपर िी ओर, ऊँचाई 

में, वायुमण्डि िी लवलिन्न परतोों में तापमान िे लवतरण से है। धराति से ऊँचाई िी ओर जाने पर ताप में 

प्राय: िमी होती जाती है। तापमान में होने वािी लिरावट सिी स्थानोों पर एि समान न होिर लिन्न-लिन्न 

लमिती है। 

निबन्धयत्मक प्रश्न 

प्रश्न 16. सूर्यातप नकसे कहते हैं? तयपमयि के नवतरण को प्रभयनवत करिे वयले कयरको ंको वणाि 

करें । 

 

उत्तर: सूया से पृथ्वी ति पहँुचने वािे सौर लवलिरण िो सूयाातप िहते हैं। पृथ्वी द्वारा सौर लवलिरण िा 

ग्रहण लिया जाना सूयाातप या सूयुाताप िी प्राल्कप्त िहिाता है। अतः धराति पर आने वािे सौर लवलिरण 

िो सूयाातप िी सोंज्ञा दी िई है।  

 

तापमान िे लवतरण िो प्रिालवत िरने वािे िारि-तापमान िा लवतरण समू्पणा धरातिीय के्षत्र पर एि 

समान न लमििर मौसम व वायुमण्डिीय दशाओों िे अनुसार िम-ज्यादा होता रहता है। तापमान िे इस 

लवतरण िे लिए लनम्नलिल्कखत िारण उत्तरदायी है। 

1. िूमध्य रेखा से दूरी, 

2. समुद्र ति से ऊँचाई, 

3. समुद्र तट से दूरी, 

4. समुद्री धाराएँ, 

5. प्रचलित पवने, 

6. िूलम िा ढाि, 

7. धराति िी प्रिृलत, 

8. मेघ व वषाा। 

तयपमयि के नवतरण को प्रभयनवत करिे वयले इि सभी कयरणो ंकय वणाि निम्नयिुसयर है- 



1. भूमध्य रेखय से दूरी – सूया िी लिरणें िूमध्य रेखा पर िििि पूरे वषा िम्बवत् पड़ती हैं लजस िारण 

वहाँ पर सूयाातप अलधि प्राप्त होता है। इसिे लवपरीत िूमध्य रेखा से धु्रवोों िी ओर जाने पर सूया िी 

लिरणें लतरछी हो जाती हैं।  

 

अत: वहाँ पर सूयाातप िम प्राप्त होता है। धु्रवोों पर तापमान लहमाोंि से िी िम हो जाता है और वहाँ पर 

बफा  जमा रहती है। 

2. समुद्र तल से ऊुँ चयई – समुद्र ति पर सवाालधि तापमान पाया जाता है। ऊँचाई िी ओर जाने पर 

तापमान घटता जाता है। सामान्यत: 165 मीटर िी ऊँचाई पर 1°C अथवा 1 लिमी िी ऊँचाई पर 6°C 

तापमान लिर जाता है।  

 

लदल्ली िी अपेक्षा लशमिा िा तापमान िम है क्ोोंलि लशमिा, लदल्ली िी अपेक्षा अलधि ऊँचाई पर ल्कस्थत 

है। अत: पवातीय प्रदेश मैदानोों िी अपेक्षा अलधि ठणे्ड होते हैं। 

3. समुद्र तट से दूरी – स्थि िी अपेक्षा जि देर से िमा होता है और देर से ठण्डा होता है। अत: जो स्थान 

सािर िे लनिट हैं, वहाँ पर तापमान िििि एि समान रहता है। इसिे लवपरीत समुद्र से दूर ल्कस्थत स्थानोों 

िे ताप में अलधि असमानता पायी जाती है। 

4. समुद्री धयरयएुँ  – समुद्री धाराएँ तटवती के्षत्रोों िे तापमान िो िाफी प्रिालवत िरती हैं। लजन के्षत्रोों में 

िमाधारा बहती है वहाँ िा तापमान अलधि एवों लजन के्षत्रोों में ठों डी धारा बहती है वहाँ िा तापमान िम हो 

जाता है।  

 

‘िल्फ स्ट्र ीम’ िी िमा धारा यूरोप िे तटीय िािोों िा तापमान ऊँचा बनाये रखती है। इस प्रिार समुद्री 

धाराएँ अपने स्विाव िे अनुसार तटीय िािोों िे तापमानोों िो लनयोंलत्रत िरती हैं। 

5. प्रचनलत पविें – लजन स्थानोों पर िमा पवनें आती है वहाँ िा तापमान अलधि एवों जहाँ पर ठण्डी पवनें 

आती हैं वहाँ िा तापमान िम रहता है।  

 

इटिी में सहारा मरुस्थि से आने वािी ‘लसरोिो’ पवन तथा उत्तरी अमेररिा िे मैदानोों में ‘लचनुिै नामि 

िमा पवन वहाँ िे तापमान में वृल्कि िरती है। इसी तरह उत्तरी िारत िे मैदानी िाि में िलमायोों में चिने 

वािी ‘िु’ से तापमान िई बार 45°C ति पहँुच जाता है। 

6. भूनम कय ढयल – धराति िे जो ढाि सूया िे सामने आते हैं वे सूयाातप अलधि प्राप्त िरते हैं, वहाँ पर 

तापमान िी अलधि होता है। इसिे लवपरीत जो ढाि सूया से लवपरीत लदशा में होते हैं, वहाँ पर सूयाताप िम 

प्राप्त होता है, वहाँ पर तापमान िी िम होता है।  

 

लहमािय तथा आल्पस पवातोों िे दलक्षणी ढिानोों पर तापमान अलधि तथा उत्तरी ढिानोों पर तापमान िम 

पाया जाता है। 

7. धराति िी प्रिृलत-लहम तथा वनस्पलतयोों से आच्छालदत धरातिीय िाि सूया से प्राप्त हुए अलधिाोंश ताप 

िो परावलतात िर देते हैं। अत: इन प्रदेशोों में तापमान अलधि नही ों हो पाता।  



 

इसिे लवपरीत बािू तथा िािी लमट्टी से ढोंिे हुए प्रदेश अलधिाोंश सूयाातप िा अवशोषण िर िेते हैं लजस 

िारण वहाँ पर तापमान अलधि होता है। धराति द्वारा प्राप्त सूया ताप िो परावलतात िरने िी प्रलिया िो 

‘एल्किडो या लवाता’ (Albedo) िहा जाता है। 

8. मेघ तथा वषाा–धराति पर ल्कस्थत वे के्षत्र जहाँ पर मेघ छाए रहते हैं तथा वषाा िी अलधि होती है। वहाँ िा 

तापमान अलधि नही ों हो पाता है, क्ोोंलि मेघ सूया िी लिरणोों िा परावतान िर देते हैं।  

 

जैसे- िूमध्य रेखा पर सूया िी लिरणोों िे िम्बवत् पड़ने िे बावजूद िी वहाँ पर उतना अलधि तापमान 

नही ों हो पाता लजतना िी मेघरलहत उष्ण मरुस्थिीय िािोों में हो जाता है। 

प्रश्न 17. पृथ्वी के ऊष्मय बजट की व्ययख्यय कीनजए। 

 

उत्तर: ऊष्मा बजट िा िावाथा – पृथ्वी तथा वायुमण्डि द्वारा प्राप्त ताप तथा उस ताप द्वारा ताप िे ह्रास िे 

सोंतुिन िो ऊष्मी बजट िहते हैं। पृथ्वी में ताप शल्कि लजतनी अलधि मात्रा में प्राप्त होती है, लवलिरण द्वारा 

उतनी ही तापशल्कि पुनः िौटा देती है। 

ऊष्मा बजट – पृथ्वी िो सूया से प्राप्त होने वािी सौलथाि लवलिरण िघु तरोंिोों िे रूप में प्राप्त होती है। 

पृथ्वी से टिराने िे बाद सौलथाि लवलिरण िा परावतान होता है। पृथ्वी से टिरािर िौटने वािी लवलिरण 

िो पालथाव लवलिरण िहते हैं जो दीघा तरोंिोों िे रूप में होती है।  

 

इस प्रिार पृथ्वी द्वारा प्राप्त सौलयाि, लवलिरण एवों पृथ्वी द्वारा छोड़ी ियी पालथाव लवलिरण िी मात्रा िििि 

समान होती है। पृथ्वी सौलमाि लवलिरण िे रूप में सूया िी िुि ऊजाा बादिोों द्वारा परावलतात िा िेवि दो 

अरब िािोों में से 1 िाि ही प्राप्त िर पाती है।  

 

बािी ताप 27 इिाई वायुमण्डि द्वारा अवशोषण, परावतान व प्रिीणान िी प्रलिया द्वारा नष्ट हो जाता है। 

जब ति सौलथाि लवलिरण व पालथाव लवलिरण िी मात्रा बराबर रहती है तो इसे सोंतुलित ऊष्मा बजट िहा 

जाता है।  

 

वतामान में मानवीय लियाओों िी बढ़ती िूलमिा िे िारण पालथाव लवलिरण िी मात्रा में धीरे-धीरे िमी आ 

रही है लजसिे िारण पृथ्वी िा ताप धीरे-धीरे बढ़ने ििा है। 



 
 

यलद हम यह मान िें लि वायुमण्डि िी ऊपरी सतह पर प्राप्त होने वािा ताप 100 इिाई है तो बजट इस 

प्रिार होिा- 

पृथ्वी द्वारा सौलथाि लवलिरण िी प्राल्कप्त – यलद सूया से 100 इिाई ताप आता है तो उसमें से 27 इिाई ताप 

िो बादिोों द्वारा तथा 2 ईिाई ताप धराति द्वारा परावलतात िर लदया जाता है जबलि 6 इिाई ताप 

वायुमण्डि द्वारा प्रिीणा िर लदया जाता है।  

 

इस प्रिार 35 इिाई ताप िी पृथ्वी िो िमा िरने में िोई िूलमिा नही ों होती है। शेष बचे 65 इिाई ताप में 

से िी 14 इिाई ताप िो वायुमण्डि (जिवाष्प, धूलििण) द्वारा अवशोषण िर लिया 34 इिाई प्रत्यक्ष 17 

ईिाई लदवाप्रिाश जाता है।  

 

इस प्रिार िेवि 51 इिाई ताप ही पृथ्वी ति पहँुच पाता है। इसमें 



रूप से से िी िेवि 34 इिाई ताप ही पृथ्वी िो प्रत्यक्ष रूप से प्राप्त होता है, शेष 17 इिाई ताप पृथ्वी 

लदवा प्रिाश िे माध्यम से प्राप्त िरती है। पृथ्वी द्वारा प्राप्त सौलथाि लवलिरण िे इस स्वरूप िो पूवााि 

रेखालचत्र से स्पष्ट लिया िया है। 

पृथ्वी द्वारा पालथाव लवलिरण िी प्रलिया – पृथ्वी सौलमाि लवलिरण िे रूप में प्राप्त 51 इिाई ताप िा 

पालथाव लवलिरण िे रूप में वापस िौटा देती है।  

 

इस 51 इिाई ताप में से 23 इिाई ताप धराति से दीघा तरोंिोों िे रूप में लवलिररत हो जाता है, इसमें से 

17 इिाई ताप सीधे शून्य में चिा जाता है जबलि 6 इिाई ताप प्रिावी लवलिरण से वायुमण्डि िो िमा 

िरता है।  

 

9 इिाई ताप सोंवहन व लवक्षोि िे रूप में खचा हो जाता है तथा शेष बचे 19 इिाई ताप िो पृथ्वी 

वाष्पीिरण व सोंघनन िी प्रलिया में खचा िर देती है। इस प्रिार पृथ्वी द्वारा पूरे 51 इिाई ताप िो िौटा 

लदया जाता है। पालथाव लवलिरण िे इस स्वरूप िो लनम्न रेखालचत्र से दशााया िया है- 

 

 

प्रश्न 18. तयपमयि के नवतरण को समझयते हए भूमण्डल पर तयपमयि के कै्षनतज एवं ऊर्ध्याधर 

नवतरण को स्पष्ट कीनजए। 

 

उत्तर: पृथ्वी ति पर तापमान िा लवतरण सिी जिह एि समान नही ों पाया जाता। अतः तापमान िे 

लवतरण पर अन्य िारिोों िी अपेक्षा अक्षाोंश िा सवाालधि लनयोंत्रण होता है। तापमान िे आधार पर लवव 

िो तीन िलटबोंधोों में बाँटा िया है। सूयाातप तथा तापमान में िहरा सम्बन्ध होता है। ताप िे लवतरण िो 

मुख्यतः दो प्रिार से लविालजत लिया जाता है- 

1. तापमान िा कै्षलतज लवतरण, 

2. तापमान िा उध्र्वाधर लवतरण। 

1. तापमान िा कै्षलतज लवतरण – तापमान िे कै्षलतज लवतरण िा अथा तापमान िे अक्षाोंशीय लवतरण से है। 

िूमध्य रेखा से धु्रवोों ति तापमान िे लवतरण में पररवतान आता रहता है। मानलचत्र पर तापमान िा लवतरण 

समताप रेखाओों द्वारा दशााया जाता है। लवव िे अलधिाोंश िािोों में जनवरी तथा जुिाई िे महीनोों में 



नू्यनतम व अलधितम तापमान पाया जाता है। इसलिए तापमान िे लवशे्लषण िे लिए साधारणत: जनवरी व 

जुिाई िे माह चुने जाते हैं। 

2. जनवरी िी समताप रेखाएँ – जनवरी माह में सूया िी लिरणें दलक्षणी िोिािा  में ल्कस्थत मिर रेखा पर 

िम्बवत् पड़ती हैं लजससे दलक्षणी िोिािा  में ग्रीष्म तथा उत्तरी िोिािा  में शीत ऋतु होती है।  

 

अतः दलक्षणी िोिािा  में तापमान अलधि एवों उत्तरी िोिािा  में तापमान िम होता है। इस दौरान सबसे 

ठणे्ड िाि साइबेररया व ग्रीनिैण्ड में ल्कस्थत होते हैं। साइबेररया िे लवसृ्तत िाि पर 25°C िी समताप रेखा 

ल्कखोंची हुई है।  

 

दलक्षणी महाद्वीपोों पर 30°C िी समताप रेखा एवों दलक्षणी िोिािा  में 10°C िी समताप रेखा अक्षाोंश िे 

समानान्तर है जबलि 20°C िी समताप रेखा महाद्वीप व महासािरोों िे लवतरण िे अनुरूप मुड़ी हुई है। 

उत्तरी िोिािा  िे जि व थि िे लवषम लवतरण िे िारण समोंताप रेखाएँ िाफी वि हो िई हैं। 

 

 

जुिाई िी समताप रेखाएँ – जुिाई में सूया िी लिरणें उत्तरी िोिािा  में ििा  रेखा पर िििि िम्बवत् 

चमिती हैं। अत: उत्तरी िोिािा  में ग्रीष्म ऋतु तथा दलक्षणी िोिािा  में शीत ऋतु होती है।  

 

जुिाई में 30°C िी समताप रेखा उत्तरी अफ्रीिा, दलक्षणी-पलिमी एवों मध्य एलशया तथा उत्तरी अमेररिा में 

िोिल्कम्बया पठार आलद िो घेरती है। जनवरी िी समताप रेखाओों से तुिना िरने पर यह स्पष्ट होता है लि 

जुिाई में िमी िा प्रिाव व्यापि के्षत्रोों पर होता है। इस दौरान अन्टािा लटिा पर नू्यनतम तापमान रहता है। 

दलक्षणी िोिािा  में समताप रेखाएँ प्रायः अक्षाशोों िे समानान्तर ल्कखोंची हुई हैं। 



 

 

(ii) तापमान िा ऊध्र्वाधर (िम्बवत) लवतरण–तापमान िे िम्बवत् लवतरण से हमारा तात्पया धराति से 

ऊपर िी ओर, ऊँचाई में, वायुमण्डि िी लवलिन्न परतोों में तापमान िे लवतरण से है। वैज्ञालनिोों ने तथ्ोों िे 

आधार पर यह लसि लिया है लि ऊँचाई िे बढ़ने से तापमान घटता जाता है। यही िारण है लि मैदानोों िी 

अपेक्षा पहाड़ोों में ठण्ड अलधि रहती है।  

 

प्रलत 165 मीटर िी ऊँचाई पर 1°C तापमान िम हो जाता है लजसे तापमान िी सामान्य ताप ह्रास दर 

िहते हैं। यह दर प्रते्यि स्थान पर समान नही ों होती, अलपतु ऋतु, ल्कस्थलत एवों स्थानीय लवक्षोिोों िे अनुसार 

बदिती रहती है। सामान्य रूप से 6°C प्रलत लिमी िी दर से तापमान घटता है। तापमान में लिरावट क्षोि 

मण्डि ति ही जारी रहती है। इसिे पिात तापमान िा ह्रास रुि जाता है। 

अन्य महत्त्वपूणा प्रश्नोत्तर 

वसु्तनिष्ठ प्रश्न 

प्रश्न 1. सूर्ा की सतह कय तयपमयि नकतिय नमलतय है? 

 

(अ) 4000°C 

(ब) 5000°C 

(स) 6000°C 

(द) 7000°C 



 

उत्तर: (स) 6000°C 

प्रश्न 2. सूर्ा पृथ्वी से औसति नकतिय दूर है? 

 

(अ) 12 िरोड़ लिमी 

(ब) 13 िरोड़ लिमी 

(स) 14 िरोड़ लिमी 

(द) 15 िरोड़ लिमी 

 

उत्तर: (द) 15 िरोड़ लिमी 

प्रश्न 3. पृथ्वी पर ऊष्मय कय मूल स्रोत क्यय है? 

 

(अ) चन्द्रमा 

(ब) सूया 

(स) उिा 

(द) तारे 

 

उत्तर: (ब) सूया 

प्रश्न 4. सवयानधक गमी कहयुँ पड़ती है? 

 

(अ) िूमध्य रेखा पर 

(ब) ििा  रेखा पर 

(स) मिर रेखा पर 

(द) आिा लटि वृत पर 

 

उत्तर: (अ) िूमध्य रेखा पर 

प्रश्न 5. पृथ्वी को नकतिे कनटबंधो ंमें बयुँटय गर्य है? 

 

(अ) 2 

(ब) 3 

(स) 4 

(द) 5 

 

उत्तर: (ब) 3 

प्रश्न 6. दनक्षणी गोलयर्द्ा में मकर रेखय पर सूर्ा की नकरणें कब लम्बवत चमकती हैं? 

 



(अ) जनवरी में 

(ब) माचा में 

(स) जून में 

(द) लसतम्बर में। 

 

उत्तर: (अ) जनवरी में 

प्रश्न 7. अण्टयका नटकय पर नू्यितम तयपमयि कब नमलतय है? 

 

(अ) जनवरी में 

(ब) मई में 

(स) जुिाई में 

(द) लदसम्बर में 

 

उत्तर: (स) जुिाई में 

प्रश्न 8. सयमयन्य तयप ह्रयस दर नकतिी होती है? 

 

(अ) 165 मीटर पर 1°C 

(ब) 265 मीटर पर 2°C 

(स) 550 मीटर पर 3°C 

(द) 765 मीटर पर 4°C 

 

उत्तर: (अ) 165 मीटर पर 1°C 

प्रश्न 9. गल्फ स्ट्रीम धयरय है- 

 

(अ) िमा 

(ब) ठण्डी 

(स) धु्रवीय 

(द) िोई नही ों 

 

उत्तर: (अ) िमा 

प्रश्न 10. पयनथाव नवनकरण कय नकतिय भयग संवहि में नवमुक्त होतय है? 

 

(अ) 17 इिाई 

(ब) 6 इिाई 

(स) 9 इिाई 

(द) 19 इिाई 



 

उत्तर: (स) 9 इिाई 

सुमेलि सम्बन्धी प्रश्न 

प्रश्न 1. निम्न में स्तम्भ अ को स्तम्भ ब से सुमेनलत कीनजए। 

स्तम्भ (अ) 

(रेखय कय ियम) 

स्तम्भ (ब) 

(अक्षयंशीर् मयि) 

(i) िूमध्य रेखा (अ) 66 ° दलक्षणी अक्षाोंश रेखा 

(ii) ििा  रेखा (ब) 23 ° दलक्षणी अक्षाोंश रेखा 

(iii) मिर रेखा (स) 23 ° उत्तरी अक्षाोंश रेखा 

(iv) आिा लटि वृत (द) 0° अक्षाोंश रेखा 

(v) अण्टािा लटि वृत (य) 66 ° उत्तरी अक्षाोंश रेखा 

उत्तर: (i) द, (ii) स, (iii) ब, (iv) य, (v) अ। 

(ख) 

स्तम्भ (अ) 

(दशय) 

स्तम्भ (ब) 

(सम्बन्ध) 

(i) लहमाोंि से िम तापे (अ) िू 

(ii) िमा जिधारा (ब) 27 प्रलतशत 

(iii) िमा पवन (स) 48 प्रलतशत 

(iv) बादिोों द्वारा परावलतात ताप (द) िल्फस्ट्र ीम 

(v) वायुमण्डि द्वारा िुि अवशोषण (य) धु्रवीय के्षत्र 

उत्तर: (i) य, (i) द, (iii) अ, (iv) ब, (v) स। 



अनतलघुत्तरयत्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. पृथ्वी को गमी से कौि बचयतय है? 

 

उत्तर: वायुमण्डि िा हजारोों लििोमीटर िा आवरण हमारी पृथ्वी िो सूया िी प्रचण्ड लिरणोों से उसिी 

असहाय िमी से बचाता है। 

प्रश्न 2. सूर्ा क्यय है? 

 

उत्तर: सूया एि दहिता हुआ िैसीय लपण्ड है, लजससे ििातार ऊजाा िा लवलिरण होता रहता है। 

प्रश्न 3. सौर नवनकरण से क्यय तयत्पर्ा है? 

 

उत्तर: सूया िी सतह से चारोों ओर लविररत होिर फैिने वािे ताप िो सौर लवलिरण िहते हैं। 

प्रश्न 4. निचफील्ड िे सूर्यातप की क्यय पररभयषय दी है? 

 

उत्तर: लचफील्ड िे अनुसार, “सूया से पृथ्वी ति पहँुचने वािी लवलिरण ऊजाा िो सूयाातप िहते है।” 

प्रश्न 5. तयप के आधयर पर पृथ्वी को नकि कनटबंधो ंमें बयुँटय गर्य है? 

 

उत्तर: ताप िे आधार पर पृथ्वी िो मुख्यत: उष्णिलटबोंध, शीतोष्ण िलटबोंध एवों शीत िलटबोंधोों िे रूप में 

बाँटा िया है। 

प्रश्न 6. तयपमयि से क्यय आशर् है? 

 

उत्तर: तापमान सूयाातप पर लनिार िरता है अत: वायुमण्डिीय ताप िो तापमान से अलिव्यि लिया जाता 

है। 

प्रश्न 7. तयपमयि के कै्षनतज नवतरण से क्यय तयत्पर्ा है? 

 

उत्तर: तापमान िे कै्षलतज लवतरण िा अथा तापमान िे अक्षाोंशीय लवतरण से है। लजसमें अक्षाोंशीय आधार 

पर तापमान िो लवशे्लषण लिया जाता है। 

प्रश्न 8. मयिनचत्र पर तयपमयि कय नवतरण नकससे दशयार्य जयतय है? 

 

उत्तर: मानलचत्र परे तापमान िा लवतरण समताप रेखाओों द्वारा दशााया जाता है। 

प्रश्न 9. तयपमयि के नवशे्लषण के नलए कौि-से महीिे चुिे गरे् हैं एवं क्यो?ं 

 



उत्तर: तापमान िे लवशे्लषण िे लिए जनवरी व जुिाई माह चुने िये हैं। क्ोोंलि इन महीनोों में लवव िे 

अलधिाोंश िािोों में नू्यनतम अथवा अलधितम तापमान पाया जाता है। 

प्रश्न 10. जिवरी मयह में सूर्ा की नकरणें कहयुँ लम्बवत होती हैं? 

 

उत्तर: जनवरी माह में सूया िी लिरणें दलक्षणी िोिािा  में ल्कस्थत मिर रेखा पर िम्बवत् होती हैं। 

प्रश्न 11. जुलयई मयह में सूर्ा की नकरणें कहयुँ लम्बवत् होती हैं? 

 

उत्तर: जुिाई माह में सूया िी लिरणें उत्तरी िोिािा  में ििा  रेखा पर िम्बवत् होती हैं। 

प्रश्न 12. तयपमयि कय लम्बवत नवतरण क्यय होतय हैं? 

 

उत्तर: तापमान िे िम्बवत् लवतरण से तात्पया धराति से ऊपर िी ओर, ऊँचाई में, वायुमण्डि िी लवलिन्न 

परतोों में तापमान िे लवतरण से है। 

प्रश्न 13. सयमयन्य तयप ह्रयस दर नकसे कहते हैं? 

 

उत्तर: क्षोिमण्डि में धराति से ऊँचाई िी ओर जाने पर प्रलत 165 मीटर िी ऊँचाई पर तापमान 1°C 

िम हो जाती है लजसे तापमान िी सामान्य ताप ह्रास दर िहते हैं। 

प्रश्न 14. तयपीर् वु्यत्क्रमण के नलए आदाश दशयएुँ  कौि-सी हैं? 

 

उत्तर: िम्बी राते, स्वच्छ आिाश, शान्त वायु, शुष्क वायु एवों लहमाच्छादन िी ल्कस्थलत तापीय वु्यित्क्रमण िे 

लिए आदशा दशाएँ होती हैं। 

प्रश्न 15. पवातीर् घयनटर्ो ंमें बल्बस्तर्युँ व बगीचे ऊपरी भयग में क्यो ंनवकनसत नकए जयते हैं? 

 

उत्तर: पवातीय घालटयोों िे ऊपरी िाि, घालटयोों िे लनम्नवती िाि िी तुिना में अलधि ताप िी प्राल्कप्त िरते 

हैं इसी िारण ऊपरी िािोों में आदशा दशाएँ होने िे िारण बल्कस्तयाँ व बिीचे स्थालपत लिए जाते हैं। 

प्रश्न 16. भूमध्य रेखय से दूरी तयपमयि को कैसे प्रभयनवत करती है? 

 

उत्तर: जो के्षत्र िूमध्य रेखा िे लजतना लनिट होता है वहाँ सूया िी लिरणें उतनी ही िम्बवत् पड़ती हैं।  

 

इसिे लवपरीत जो के्षत्र िूमध्य रेखा से लजतना धु्रवोों िी ओर होता है सूया िी लिरणें िी उतनी ही लतरछी 

होती हैं। इसी िारण िूमध्य रेखा से दूरी तापमान िो प्रिालवत िरती है। 

प्रश्न 17. धु्रवो ंपर बफा  क्यो ंजम जयती है? 

 

उत्तर: िूमध्य रेखा से अलधि दूरी िे िारण सूया िी लिरणें धु्रवोों पर सदैव लतरछी पड़ती हैं। सूया िी 



लिरणोों िे लतरछेपन िे िारण धु्रवीय के्षत्रोों में तापमान लहमाोंि लबन्दु से िी िम हो जाता है लजसिे िारण 

वहाँ बफा  जम जाती है। 

प्रश्न 18. नदल्ली की अपेक्षय नशमलय कय तयपमयि कम क्यो ंनमलतय है? 

 

उत्तर: लदल्ली िी अपेक्षा लशमिा अलधि ऊँचाई पर ल्कस्थलत है लजसिे िारण ऊँचाई बढ़ने से लशमिा िा 

तापमान िम लमिता है। 

प्रश्न 19. समुद्र से दूर ल्बथथत थथयिो ंके तयप में अनधक असमयितय क्यो ंपयर्ी जयती है? 

 

उत्तर: समुद्र से दूर ल्कस्थत स्थानोों िे जल्दी िमा होने व जल्दी ठणे्ड होने िे स्विाव िे िारण लदन िे समय 

सूया िे प्रिाव से के्षत्र िमा हो जाते हैं जबलि रालत्र िे समय ऐसे के्षत्र ठणे्ड हो जाते हैं लजसिे िारण इनिे 

ताप में असमानता लमिती है। 

प्रश्न 10. पविें नकस प्रकयर तयप को निरं्नत्रत करती हैं? 

 

उत्तर: पवनोों िे सोंचरण से ताप लनयोंलत्रत होता है लजन के्षत्रोों में िमा पवनें चिती हैं वहाँ तापमान अलधि हो 

जाता है जबलि जहाँ पवनें ठण्डी होती हैं वहाँ िा तापमान िम हो जाता है। 

प्रश्न 21. मेघ तयपमयि को कैसे निरं्नत्रत करते हैं? 

 

उत्तर: धराति पर ल्कस्थत वे के्षत्र जहाँ पर मेघ छाये रहते हैं तथा वषाा होती है वहाँ िा तापमान अलधि नही ों 

हो पाता, क्ोोंलि मेघ सूया िी लिरणोों िा परावतान िर देते हैं जबलि मेघ रलहत के्षत्र में अलधि ताप प्राप्त 

होता है। 

प्रश्न 22. ऊष्मय बजट से क्यय तयत्पर्ा है? 

 

उत्तर: पृथ्वी तथा वायुमण्डि द्वारा प्राप्त ताप तथा उस ताप द्वारा ताप िे ह्रास िे सोंतुिन िो ऊष्मा बजट 

िहते हैं। 

प्रश्न 23. सूर्ा कय पूरय तयप धरयतल पर क्यो ंिही ंपहुँच पयतय है? 

 

उत्तर: सूया से पृथ्वी िे दूर होने से बीच में सूया िी लिरणोों िे अवशोषण, परावतान व प्रिीणान िी प्रलिया 

होती है लजसिे िारण सूया िी लिरणें पूरी तरह धराति पर नही ों पहँुच पाती हैं। 

प्रशं्न 24. पृथ्वी से परयवनतात होिे वयली पयनथाव नवनकरण नकि-नकि रूपो ंमें लौटती हैं? 

 

उत्तर: पृथ्वी से परावलतात होने वािी पालथाव लवलिरण सोंवहन, वाष्पीिरण/सोंघनन, लवक्षोि व सीधे अोंतररक्ष 

में परावलतात होती है। 



 

लघुत्तरयत्मक प्रश्न Type I 

प्रश्न 1. वयरु्मण्डल की उपर्ोनगतय को स्पष्ट कीनजए। 

 

उत्तर: वायुमण्डि पृथ्वी िे लिए अत्यलधि महत्वपूणा है इसिे इस महत्व िो लनम्न लबन्दुओों िे रूप में स्पष्ट 

लिया िया है- 

1. वायुमण्डि िो हजारोों लििोमीटर िा आवरण हमारी पृथ्वी िो सूया िी प्रचण्ड लिरणोों से उसिी 

असहाय िमी से बचाता 

 

2. रात में वायुमण्डि िी िमी िो िम्बि िी तरह रोििर हमें शीत से बचाता है। 

 

3. वायुमण्डि में मौजूद िैसें मानव िे लिए उपयोिी लसि होती हैं। 

 

4. वायुमण्डि िी ओजोन िैस सूया िी पराबैंिनी लिरणोों िो रोििर हमारी रक्षा िरती है। 

प्रश्न 2. तयप प्रयल्बि के आधयर पर नवश्व को नकि कनटबंधो ंमें बयुँटय गर्य है? 

 

उत्तर: पृथ्वी ति पर सूयाताप िी प्राल्कप्त समान न होिर लिन्न-लिन्न होती है। इसी आधार पर पृथ्वी (ग्लोब) 

िो मुख्यत: लनम्न िलटबोंधोों में बाँटा िया है- 

1. ऊष्ण िलटबोंध, 

2. शीतोष्ण िलटबोंध, 

3. शीत िलटबोंध। 

1. ऊष्ण िलटबोंध – िूमध्य रेखा से दोनोों िोिाथों िी ओर 23°5′ अक्षाशोों ति इसिा लवस्तार लमिता है। 

यह िलटबोंध ही सवाालधि ताप प्राप्त िरता है। 

 

2. शीतोष्ण िलटबोंध – दोनोों िोिाडो में 23° 5 अक्षाोंशोों से 66° 5′ अक्षाोंशोों ति इसिा लवस्तार लमिता है। 

 

3. शीत िलटबोंध – दोनोों िोिाडो में 66° 5′ अक्षाोंश से धु्रवोों ति इस िलटबोंध िा लवस्तार लमिता है। इस 

िलटबोंध में सबसे िम ताप प्राप्त होता है। 

प्रश्न 3. जिवरी मयह में उत्तरी गोलयर्द्ा की समतयप रेखयओ ंकी ल्बथथनत को स्पष्ट कीनजए। 

 

उत्तर: जनवरी माह में सूया दलक्षणी िोिािा  में चमिता है। इस समय सूया िी लिरणें मिर रेखा पर 

िम्बवत् पड़ती हैं लजससे दलक्षणी िोिािा  में ग्रीष्म तथा उत्तरी िोिािा  में शीत ऋतु होती है।  

 

इस अवलध में समताप रेखाएँ उत्तरी िोिािा  में लनम्न ताप िी ल्कस्थलत िो दशााती हैं। एलशया िे साइबेररयाई 



िाि िे उत्तरी िाि में नू्यन ताप िा िेन्द्र लविलसत हो जाता है। यहाँ -30°C समताप रेखा लमिती है। 

उत्तरी अमेररिा िे दलक्षणी िाि, दलक्षणी यूरोप व दलक्षणी एलशयाई िाि में ताप 10°-20° समताप रेखाओों 

द्वारा प्रदलशात होता है। 

प्रश्न 4. जिवरी मयह में दनक्षणी गोलयर्द्ा की समतयप रेखयओ ंको स्पष्ट कीनजए। 

 

उत्तर: जनवरी माह में सूया दलक्षणी िोिािा  में मिर रेखा पर ही िम्बवत् चमिता है लजसिे िारण इस 

िोिािा  में ग्रीष्म ऋतु लमिती है। इस िोिािा  में समताप रेखाएँ अक्षाोंशोों िा अनुसरण िरती हैं एवों सुदूर 

दलक्षण में अटाािलटिा महाद्वीप िे चारोों ओर घेरा बनाती हैं।  

 

0° सेन्टीगे्रड समताप रेखा दलक्षणी धु्रवीय वृत िे समीप से लनििती है। दलक्षणी अमेररिा िे दलक्षणी िाि व 

ऑस्ट्र ेलिया िे दलक्षणी िािोों से 10° व 20° सेन्टीगे्रड तापमान िी समताप रेखाएँ िुजरती हैं।  

 

20° समताप रेखा दलक्षणी आस्ट्र ेलिया से, अफ्रीिा िे दलक्षण-पलिमी िाि से होिर दलक्षणी अमेररिा िो 

पार िरिे महासािर में प्रवेश िरने पर ऊपर िी ओर अग्रसर हो जाती है। 40° समताप रेखा िििि 

60° दलक्षणी अक्षाोंश वृत्त िा अनुसरण िरती है। 

प्रश्न 5. दनक्षणी गोलयर्द्ा की अपेक्षय उत्तरी गोलयर्द्ा में समतयप रेखयएुँ  अनिर्नमत क्यो ंहोती हैं? 

 

उत्तर: उत्तरी िोिािा  िो ‘स्थि िोिािा ’ िी िहा जाता है क्ोोंलि उत्तरी िोिािा  में स्थिोों िी अलधिता है। 

इस प्रिार उत्तरी िोिािा  में स्थि एवों जि दोनोों िी अवल्कस्थलत लमिती है। ताप ग्रहण िरने िी दृलष्ट से 

स्थि एवों जि िी प्रिृलत एि-दूसरे िे लवपरीत होती है।  

 

इसलिए उत्तरी िोिािा  में समताप रेखाएँ अलधि अलनयलमत होती हैं। दलक्षणी िोिािा  में जिीय िाि िी 

अलधिता है। महाद्वीपीय िाि बहुत िम लमिते हैं इसलिए समताप रेखाएँ अलधि लनयलमत होती हैं।  

 

दलक्षणी िोिािा  में जिीय िाि िी अलधिता िे िारण समताप रेखाएँ अक्षाोंश रेखाओों िे िििि 

समानान्तर चिती हैं। सोंके्षप में, समताप रेखाओों िी प्रवृलत्त स्थि एवों जि िे लवतरण द्वारा पूणातः प्रिालवत 

होती है। 

प्रश्न 6. पृथ्वी पर तयपमयि कय असमयि नवतरण नकस प्रकयर जलवयरु् और मौसम को प्रभयनवत 

करतय है? 

 

उत्तर: धराति पर तापमान िे असमान लवतरण िे िारण अिि-अिि जिवायु प्रदेश लमिते हैं। उष्ण 

िलटबन्धीय िािोों में वषािर सूया िी लिरणें िम्बवत् पड़ती हैं लजससे वहाँ उच्च तापमान पाया जाता है, अत: 

ऐसे िािोों में वषािर मौसम उष्ण होता है और उष्ण िलटबन्धीय जिवायु लमिती है।  

 

शीतोष्ण िलटबन्धीय िािोों में अपेक्षािृत तापमान िम लमिता है, तापान्तर बढ़ता जाता है, ऐसे िािोों िे 

मौसम में सामलयि पररवतान अलधि लमिता है और शीतोष्ण िलटबन्धीय जिवायु लमिती है। उच्च अक्षाशोों 

में तापमान िम होने िे िारण िििि वषािर बफा  जमा रहती है। अत: ऐसे प्रदेशोों िी जिवायु धु्रवीय 



होती है। स्पष्ट है लि धराति पर तापमान िी लिन्नता मौसम एवों जिवायु िो सवाालधि मात्रा में प्रिालवत 

िरती है। 

प्रश्न 7. सीधी नकरणें नतरछी नकरणो ंकी अपेक्षय ज्ययदय सूर्यातप प्रदयि करती हैं। क्यो?ं 

 

उत्तर: सूयाातप िी मात्रा िो प्रिालवत िरने में सूया िी लिरणोों िे नलत िोण िी महत्वपूपूणा िूलमिा होती 

है। सूया िी सीधी लिरणें लतरछी लिरणोों िी अपेक्षा ज्यादा सूयाातप प्रदान िरती हैं। यह लनम्न दो प्रिार से 

सम्भव होता है- 

1. सीधी लिरणोों िो वायुमण्डि िी िम मोटी परत िो पार िरना होता है, अत: उनिी िम ऊजाा 

वायुमण्डि में नष्ट होती है। 

 

जबलि लतरछी लिरणें वायुमण्डि िे अलधि चौडे़ िाि िो पार िरती हैं इसलिए उनिी अलधि 

ऊजाा वायुमण्डि में नष्ट होती है। 

 

2. सीधी लिरणें धराति िे िम िाि िो िमा िरती हैं जबलि लतरछी लिरणोों िी उतनी ही मात्रा 

धराति िे अलधि िाि िो िमा िरती है। इसलिए सीधी लिरणें, लतरछी लिरणोों िी अपेक्षा अलधि 

सूयाातप प्रदान िरती हैं। 

प्रश्न 8. सयइबेररर्य के मैदयि में वयनषाक तयपयन्तर सवयानधक होतय है। क्यो?ं 

 

उत्तर: साइबेररया िा लवसृ्तत मैदान यूरेलशया महाद्वीप िे ऊत्तरी िाि में ल्कस्थत है। यहाँ महाद्वीपीय जिवायु 

पाई जाती है। महासािरीय िािोों में िल्फस्ट्र ीम जिधारा तथा उत्तरी अटिाोंलटि लडर फ्ट िे िारण तापमान 

बढ़ जाता है। महाद्वीप िे आन्तररि िाि में इन धाराओों िा प्रिाव बहुत िम पड़ता है।  

 

अतः आन्तररि िाि में तापमान िम बना रहता है। जाडे़ िे लदनोों में तो इस मैदान िे अलधिाोंश िाि में 

तापमान 0° सेल्कियस से िी िम हो जाता है। यहाँ इस िाि में लवव िा नू्यनतम तापमान अोंलित लिया 

जाता है।  

 

इस प्रिार सािरीय िािोों में जिधाराओों िे प्रिाव तथा लवसृ्तत धरातिीय के्षत्र, उच्च अक्षाोंशीय ल्कस्थलत एवों 

वायुरालशयोों िे प्रिाव तथा महाद्वीपीय जिवायु िे िारण तापान्तर सवाालधि पाया जाता है। 

प्रश्न 9. सूर्यातप एवं पयनथाव नवनकरण में अन्तर स्पष्ट कीनजए। 

 

उत्तर: सूयाातप – धराति तथा वायुमण्डि िी ऊष्मा िा प्रधान स्रोत सूया है। सौर ऊजाा िो ही सूयाातप 

िहते हैं। यह 186000 मीि प्रलत सेिण्ड िी रफ्तार से भ्रमण िरती हुई धराति पर पहँुचती है। लवाथाा िे 

अनुसार, ‘िघु तरोंिोों िे रूप में सोंचालित तथा एि िाख लछयासी हजार मीि प्रलत सेिण्ड िी रफ्तार से 

भ्रमण िरती हुई धराति पर प्राप्त ऊजाा िो ही सूयाातप िहते हैं।’ पालथाव 

लवलिरण – पृथ्वी सूयाातप द्वारा ही ऊष्मा प्राप्त िरती है। जब धराति िमा हो जाता है तो उससे लवलिरण 

होता है क्ोोंलि प्रते्यि िमा वसु्त लवलिरण िरती है। पृथ्वी से होने वािा लवलिरण दीघा तरोंिोों िे रूप में 



होता है। वायुमण्डि प्रत्यक्ष रूप से सूया से प्राप्त ऊष्मा से िमा नही ों होता बल्कि पृथ्वी से लवलिरण द्वारा 

प्राप्त ऊष्मा से िमा होता है। इसे ही पालथाव लवलिरण िहते हैं। 

लघुत्तरयत्मक प्रश्न Type II 

प्रश्न 1. सूर्यातप के महत्व को स्पष्ट कीनजए। 

 

अथवय 

 

सूर्यातप की उपर्ोनगतय को समझयइरे्। 

 

अथवय 

 

र्नद सूर्ा से ऊष्मय र्य ऊजया की प्रयल्बि िही ंहोती तो क्यय होतय? 

 

उत्तर: सूया पृथ्वी ति पर ऊष्मा प्राल्कप्त िा एिमात्र मुख्य स्रोत है। इससे प्राप्त होने वािे ताप िे महत्वपू िो 

लनम्न लबन्दुओों िे रूप में दशााया िया है- 

1. यलद पृथ्वीति पर सूयाताप िी प्राल्कप्त नही ों होती तो पृथ्वी एि लहमाच्छालदत ग्रह होता, लिनु्त वतामान 

में ताप प्राल्कप्त से ऐसी ल्कस्थलत नही ों लमिती है। 

 

2. सूयाताप िी प्राल्कप्त जीवोों िे जीवन िा आधार है यलद ऐसी ल्कस्थलत नही ों होती तो पृथ्वी आबाद िी 

जिह एि लनजान ग्रह होता। 

 

3. लवलवध प्रिार िी वनस्पलत िा लविास सूयाातप िे िारण ही सम्भव हो पाया है। 

 

4. सूयाातप िी प्राल्कप्त िे अिाव वािी ल्कस्थलत में पृथ्वी एि अन्धिार युि ग्रह होता है। 

 

5. सूयाताप िे िारण ही पृथ्वी ति पर साोंसृ्कलति िूदृश्ोों, ऋतुओों, जिवायु, आद्राता व वषाण जैसी 

दशाएँ लविलसत हुई हैं। इसिे अिाव में इनिी िल्पना िरना िी सम्भव नही ों है। 

 

6. सूया से प्राप्त ताप िा मानव, जीव-जनु्त व पशु-पक्षी अपनी लियाओों हेतु प्रयोि िते हैं। 

 

7. सूयाताप से ही वायुमण्डि ताप प्राप्त िरता है लजससे ऊष्मा बजट बना पाता है। 

प्रश्न 2. ग्लोब पर नमलिे वयले तयप कनटबन्धो ंकय अक्षयंशीर् आधयर पर वणाि कीनजए। 

 

उत्तर: पृथ्वी ति पर तापमान िा लवतरण सिी जिह एि समान नही ों पाया जाता। अत: तापमान िे 

लवतरण पर अन्य िारिोों िी अपेक्षा अक्षाोंश िा सवाालधि लनयोंत्रण होता है। पृथ्वी पर लमिने वािे ताप 

िलटबोंधोों िा अक्षाोंशीय आधार पर वणान लनम्नानुसार है- 



1. उष्ण िलटबोंध, 

2. शीतोष्ण िलटबोंध, 

3. शीत िलटबोंध। 

1. ऊष्ण िलटबोंध – इस िलटबोंध िा लवस्तार िूमध्य रेखा से दोनोों ओर 23 ° उत्तरी व दलक्षणी अक्षाोंशोों िे 

मध्य फैिा हुआ है। इस िलटबोंध में औसतन 24 – 26°C तापमान लमिता है। 

 

2. शीतोष्ण िलटबोंध – इस िलटबोंध िा लवस्तार दोनोों िोिाडो में 23 ° से 66 ° उत्तरी व दलक्षणी अक्षाोंशोों 

िे मध्य लमिता है। इस िलटबोंध में तापमान 24°C से िम व धु्रवोों िी ओर जाने पर -7°C ति लमिता है। 

 

3. शीत िलटबोंध-इस िलटबोंध िा लवस्तार 66 ० से 90° उत्तरी एवों दलक्षणी धु्रव िे बीच लमिता है। यहाँ 

औसत तापमान प्रायः -7°C से िम ही रहता है। 

 

ताप िलटबोंधोों िे इस स्वरूप िो लनम्न लचत्र से दशााया िया है- 

 

 

प्रश्न 3. जुलयई मयह में समतयप रेखयओ ंकय नवतरण कैसय नमलतय है? 

 

अथवय 

 

जुलयई मयह में उत्तरी गोलयर्द्ा व दनक्षणी गोलयर्द्ा में समतयप रेखयएुँ  नकस प्रकयर नमलती हैं? 

 

उत्तर: जुिाई माह िे दौरान सूया िी ल्कस्थलत उत्तरी िोिािा  िी ओर होती है। जून माह में सूया ििा  रेखा पर 

सीधा चमिता है। इस ल्कस्थलत में उत्तरी िोिािा  में महाद्वीपोों िे िीतरी िािोों व उष्ण मरुस्थिोों पर सबसे 

ऊँचे तापमान रहते हैं।  

 

लवषुवत रेखा पर तापमान िििि 27° लमिता है। जुिाई में उत्तरी िोिािा  में समताप रेखाएँ महाद्वीपोों में 

अत्यलधि विता लिए हुए लमिती हैं जबलि दलक्षणी िोिािा  में प्रायः अक्षाोंशोों िे समानान्तर होती हैं। 



साइबेररया िे उत्तरी िाि, यूरोप िे उत्तरी िाि व अिास्का में 10°C िी समताप रेखा लमिती है। मध्य 

एलशयाई िाि, जापान िे उत्तरी िाि, दलक्षणी-पलिमी यूरोप व िनाडा में मुख्यत: 20°C िी समताप रेखा 

लमिती है।  

 

दलक्षणी एलशया, अफ्रीिा िे उत्तरी िाि व मैल्कििो के्षत्र में 30°C िी समताप रेखा लमिती है। दलक्षणी 

िोिािा  में मध्य आस्ट्र ेलिया, दलक्षणी व मध्यवती दलक्षणी अमेररिा में 20°C िी समताप रेखा जबलि दलक्षणी 

आस्ट्र ेलिया व दलक्षणी अमेररिा िे दलक्षणी िाि में 10°C िी समताप रेखा फैिी हुई लमिती है। 

प्रश्न 4. तयपीर् नवलोमतय को स्पष्ट कीनजए। 

 

अथवय 

 

तयपीर् वु्यत्क्रमण कय वणाि कीनजए। 

 

उत्तर: क्षोिमण्डि िे अन्दर सामान्य पररल्कस्थलतयोों में ऊँचाई िे साथ तापमान घटता है। परनु्त िुछ लवशेष 

पररल्कस्थलतयोों में ऊँचाई िे साथ तापमान घटने िे स्थान पर बढ़ता है। ऊँचाई िे साथ तापमान िे बढ़ने िो 

तापमान िा वु्यत्क्रमण अथवा लविोमता िहते हैं।  

 

तापीय लविोमता िी ल्कस्थलत हेतु िम्बी रातें, स्वच्छ आिाश, शान्त वायु, शुष्क वायु एवों लहमाच्छादन आलद 

िौिोलिि दशाएँ आदशा लसि होती हैं। ऐसी पररल्कस्थलतयोों में धराति और वायु िी लनचिी परतोों से ऊष्मा 

िा लवलिरण तेज िलत से होता है।  

 

पररणामस्वरूप लनचिी परत िी हवा ठण्डी होने िे िारण घनी व िारी हो जाती है। ऊपर िी हवा लजसमें 

ऊष्मा िा लवलिरण धीमी िलत से होता है, अपेक्षािृत िमा रहती है। ऐसी पररल्कस्थलत में तापमान ऊँचाई िे 

साथ घटने िे स्थान पर बढ़ने ििता है। 

प्रश्न 5. पवातीर् घयनटर्ो ंमें होिे वयले वु्यत्क्रमण को स्पष्ट कीनजए। 

 

अथवय 

 

नदि व रयनत्र के समर् पवातीर् घयटी के तयपमयि में वु्यत्क्रमण कैसे होतय है? 

 

उत्तर: पवातीय घालटयोों में तापमान वु्यत्क्रमण िी ल्कस्थलत प्रायः अयन वृतीय प्रदेशोों में अलधि देखने िो 

लमिती है। लदन िे समय जहाँ समू्पणा घाटी िमा हो जाती है, वही ों रालत्र िो उष्ण पवनें हिी होने से ऊपर 

उठने ििती हैं, उनिे स्थान पर घाटी िे ऊपर ढािोों िी ठण्डी व िारी पवनें तिी िी ओर नीचे उतरती 

हैं।  

 

इस प्रिार िी लिया मध्यरालत्र िे पिात् लविलसत होती है तथा प्राय: िाफी देर ति बनी रहती है। इसे 

वायु प्रवाह से लविलसत ताप लविोमता िी िहते हैं। इसी िे प्रिाव में जहाँ िी तिी में शीतिाि में पािा 

लिरता है, वही ों घाटी िे मध्यवती ढाि पािे िे प्रिाव से बचे रहते हैं। 



घाटी में होने वािे ताप िे इस वु्यत्क्रमण िो लनम्न लचत्र से दशााया िया है- 

 

 

प्रश्न 6. तयपीर् नवलोमतय के आनथाक प्रभयव को स्पष्ट कीनजए। 

 

अथवय 

 

तयपमयि की नवलोमतय नकस प्रकयर वयरु्मण्डलीर् दशयओ ंमें पररवताि लयती है? स्पष्ट कीनजए। 

 

उत्तर: तापमान िी लविोमता िे िारण धराति पर लनम्नलिल्कखत प्रिाव दृलष्टित होते हैं- 

1. तापीय लविोमता िे िारण धराति पर सघन िोहरा छा जाता है। 

 

2. घाटी िे ऊपरी व मध्यवती ढािोों में तापमान अलधि लमिने से बल्कस्तयाँ बसाव हेतु आदशा ल्कस्थलत 

बनती है। 

 

3. शीतिािीन ऋतु िे दौरान महानिरोों िा धुआँ व नमी लमििर घना िोहरा पैदा िर देते हैं ऐसे 

िोहरे से वायुयानोों व जियानोों िे लिए प्रलतिूि ल्कस्थलत उत्पन्न हो जाती है। 

 

4. घाटी िे लनम्नवती िािोों में अत्यलधि ठण्ड िे िारण फसिें नष्ट हो जाती हैं। 

 

5. पवातीय घालटयोों िे ऊपरी िाि फिोों, बिीचोों, मेवोों व बािाती िृलष िे दृलष्टिोण से िाििारी होते 

हैं। 

प्रश्न 7. पृथ्वी तथय वयरु्मण्डल के ऊष्मय बजट को संके्षप में दशयाइए। 

 

उत्तर: पृथ्वी तथा वायुमण्डि िे ऊष्मा बजट िो लनम्न प्रिार स्पष्ट लिया िया है- 



 

 

निबन्धयत्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. तयपमयि की नवलोमतय हेतु उत्तरदयर्ी दशयओ ंकय वणाि कीनजए। 

 

अथवय 

 

तयपीर् वु्यत्क्रमण नकि दशयओ ंके कयरण उत्पन्न होतय है? स्पष्ट कीनजए। 

 

उत्तर: क्षोिमण्डि में धराति से ऊँचाई पर जाने पर तापमान प्रायः िम होता है लिनु्त िुछ लवशेष 

पररल्कस्थलतयोों में तापमान घटने िे बजाय बढ़ने ििता है ऐसी ल्कस्थलत तापीय वु्यत्क्रमण िहिाती है। 

 

तापमान िी लविोमता हेतु उत्तरदायी दशाएँ- तापीय वु्यत्क्रमण हेतु उत्तरदायी दशाओों िो लनम्नानुसार 

वलणात लिया िया है- 

(i) शुष्क वायु – जब वाष्प पृथ्वी से लवलिरण द्वारा लनििने वािी ऊष्मा िो सोख िेती है और ताप लिरने में 

बाधा डािती है। शुष्क वायु में यह िुण म होने िे िारण पृथ्वी शीघ्र ही ठण्डी हो जाती है। 

(ii) लहमाच्छादन िी ल्कस्थलत – धु्रवीय एवों लहमाच्छालदत प्रदेशोों में धराति से लनरन्तर ऋणात्मि लवलिरण या 

शीत िहरें  लविररत होने से वहाँ शीघ्र ताष लविोमता लविलसत होती है। 

(iii) ल्कस्थर मौसम – ल्कस्थर मौसम िी ल्कस्थलत में ऊष्मा लवलिरण लबना रुिे होता रहता है। मौसम में पररवतान 

न होने से एि जैसी पररल्कस्थलतयाँ बहुत समय ति बनी रहती हैं। अतः तापीय लविोमता में बाधा नही ों 

पड़ती। 



(iv) ठण्डी व िम्बी रातें – सलदायोों में रातें िम्बी होती हैं। ऐसी रातोों िे लपछिे प्रहर में पृथ्वी िी सतह से ताप 

िहरोों िे स्थान पर शीत िहरें  लवलिररत होती हैं। इससे ऐसी सतह िो छूती हुई परतोों िे तापमान से तेजी 

घटने ििते है, जबलि इसिे ठीि ऊपर िी वायु िे तापमान िुछ ऊँचे बने रहते हैं। 

(v) स्वच्छ आिाश – रात िे समय पृथ्वी से लनििने वािी ऊष्पा बादिोों से टिरािर वापस िौट जाती है 

लजससे पृथ्वी ठण्डी नही ों हो पाती। स्वच्छ आिाश में यह ऊष्मा वापस नही ों िौटती लजससे पृथ्वी िा ति 

शीघ्रता से ठण्डा हो जाता है और तापीय प्रलतिोमन िी सम्भावना बढ़ जाती है। 

(vi) शान्त वायु – लनरन्तर प्रवालहत होती पवनें स्थान लवशेष िे तापमान िो अलधि लिरने से रोिती हैं। 

शीतिाि में िम्बी रातोों में वायु शान्त व स्वच्छ आिाश होने पर ही शीतिता िा प्रिाव लनचिी परतोों में 

फैि सिता है लजससे तापीय लविोमता होती है। 

(vii) ढाि युि घालटयाँ – अलधि तीव्र ढाि वािी िहरी घालटयोों में ठण्डी वायु तीव्रता से नीचे बहिर 

एिलत्रत हो जाती है। लजससे तापीय प्रलतिोमन उत्पन्न हो जाता है। 

(viii) ठण्डी वायु रालश िा प्रवेश – जब ठण्डी वायु रालश लिसी िमा वायु रालश िो ऊपर उठा देती है तो 

तापीय लविोमता िी ल्कस्थलत पैदा हो जाती है। 

 


